

## ИСТОРИЯ КУЗБАССА

УДК 614.84 - 057.36 (092) (571.17)

Т.В. Стророва

### ПОЖАРНАЯ ОХРАНА ГОРОДА КЕМЕРОВО В 1930--1940-е ГОДЫ (по воспоминаниям М.М. Ягунова)

В пожарно-техническом центре г. Кемерово были обнаружены воспоминания ветерана пожарной охраны Кемеровской области Михаила Михайловича Ягунова, написанные в 1971 г.

В 1931 г. автор работал пожарным, в конце 1935 г. на время учебы в школе социалистического труда при КХЗ был переведен инспектором пожарной охраны по жилому сектору КХЗ и ГРЭС. В 1938 г. вновь переведен в команду КХЗ на должность начальника караула № 1. В 1941 г. как инструктора по профилактике отряда его освободили специально для поиска здания под размещение штаба отряда. В июле 1943 г. он был назначен начальником инспекции государственного пожарного надзора города. В этой должности Ягунов проработал до 1946 г. После упразднения Отдела пожарной охраны УНКВД по Кемеровской области, а вместе с ней и инспекции государственного пожарного надзора, и образования управления МВД, его перевели в УПО.

Некоторые события в своих воспоминаниях ветеран последовательно не вспомнил, по причине своего уже преклонного возраста на момент написания воспоминаний, а также по истечении многих истекших лет.

Воспоминания ветерана начинаются с 1931г., когда военизированная пожарная команда коксохимзавода размещалась в одноэтажном старом здании на территории конного двора КХЗ. По словам автора, в то время пожарной охране приходилось существовать в тяжелейших условиях: в здании было всего два помещения: гараж, небольшая караульная комната, где размещалась и телефонистка с двумя телефонами, связанными с коммутатором коксохимзавода, трое выездных ворот. Гараж был расположен посередине между караульным помещением и красным уголком, а в задней части гаража – стойла, где находились строевые лошади, которые были постоянно наготове. Строевых лошадей было всего 8, которые размещались каждая напротив своего хода, запасные лошади стояли в отдельных стойлах.

Тушить пожары приходилось практически тем, что попадалось под руку. Среди вооружения команды в воспоминаниях перечислены: три тубобочечных хода с пожарными насосами, в которые впрягали по паре лошадей и на них стояли по

одной бочке с водой, два одноконных хода, т.е. впрягали по одной лошади и стояли бочки с водой, одна боевая машина ЭМ Ф-15. Боевая тревога подавалась в большой медный колокол, который весел у двери караульного помещения.

По словам ветерана, личный состав в то время состоял полностью из лиц, не служивших в армии, большинство из них были неграмотные. Лишь позднее стали поступать на работу демобилизованные.

Работать приходилось в авральном режиме: дежурили по 12 часов в сутки, сутки отдыхали дома. Автор указывает, что на самом деле отдыхать приходилось очень мало, потому что в свободное время велели приходить на политзанятия и тренировки.

Пожарная команда коксохимзавода охраняла старый коксохимзавод, строительство нового завода, тепляк коксовых батарей, строительство электростанции ГРЭС, жилой сектор нижней и новой колонии и другие постройки и учреждения в этом районе.

К тому времени уже были организованы стационарные круглосуточные посты, причем в основном на действующих крупных промышленных объектах, а также на стройках: два поста были на старом заводе в химических отделениях, пост в тепляке, на старой водокачке КХЗ, на берегу р. Томи и на территории строительства ГРЭС.

В своих воспоминаниях ветеран указывает, что постовая служба в то время была очень тяжелой. Непрерывно стояли на посту по 12 часов, не разрешалось посидеть 5-10 минут. Посты непрерывно проверяли младшие командиры на лошадях.

Весь 1931 г. строили пожарное депо, закончили строительство осенью 1932 г. Личному составу приходилось работать в строительстве депо после смены в свое свободное время, бесплатно. Пожарная команда переехала в это депо в октябре или ноябре, точную дату Ягунов не вспомнил.

К тому времени в пожарной команде увеличился и практически сменился личный состав. В команду принимали только отслуживших в армии. Строго по расписанию стали проводиться занятия с личным составом. Сменилось и пожарное вооружение: было три боевых автомашины ГАЗ-АА,

АМО и ЭМ Ф-15. Лошадей оставили в строю одну пару и трубобочечный ход с ручным пожарным насосом.

В начале 1933 г. уже организовали отряд, в который входили команды ВПК-1 КХЗ, ВПК-2 ГРЭС, ВПК-3 АТЗ. В 1934 году штаб отряда переехал на нижнюю колонию в здание химической лаборатории старого завода. Сменился начальник отряда, который с первых дней поставил военную дисциплину на должный уровень: регулярно стали проводиться военно-тактические занятия с личным составом, а также были введены общеобразовательная подготовка.

Примерно в 1933-1934 гг., точно дата автором не указана, было организовано подсобное хозяйство отряда. Кроме вольно-наемных рабочих очень много там пришлось работать личному составу все свободное от дежурства время.

Команда КХЗ являлась центральной базой, там был сосредоточен склад продуктов, вещевого склад, техническое пожарное вооружение, склад горючего, духовой оркестр. По фактам, приведенным ветераном, можно сделать вывод о том, что довольно бурно в то время развивалась и культурно-массовая жизнь, в отряде существовал свой драматический и хоровой кружок, парикмахерская, кинотеатр и даже киномеханик. Команда активно участвовала в городских соревнованиях по различным видам спорта.

В 1938 г. отряд при коксохимзаводе был расформирован, а была организована ОВПК-1 КХЗ, в которую входили две команды ВПК-1 КХЗ и ВПК-2 ГРЭС. Правобережный отряд сохранился. Подсобное хозяйство ликвидировали.

На вооружении ВПК-1 было четыре боевых автомашины, три автонасоса, одна цистерна и др. В караулах тогда было по 25-35 человек личного состава. Дежурили по 12 часов. Охраняли: караул № 1 – все химические отделения нового завода, склад чистых продуктов, химическую лабораторию, механический цех, жилой сектор, новую колонию; караул № 2 – весь старый завод и половину жилого сектора нижней колонии; караул № 3 – коксовые батареи нового завода, углеподготовку, хозяйственный цех и половину жилого сектора нижней колонии. В каждом карауле были распределены цеха по отделениям и жилой сектор.

В то время к компетентности пожарных предъявлялись довольно жесткие требования: все должны были отлично знать пожароопасность каждого цеха, технологический процесс всего завода. Были строго введены правила караула регулярно проверять гидранты, внутренние пожарные колонки, паротушения на своем охраняемом объ-

екте. Тогда же была организована дозорная служба по заводу. На весь месяц заключались договоры на социалистическое соревнование между караулами и отделениями: по политико-боевой подготовке, караульной службе, дисциплине и др. По окончании месяца подводились итоги.

Военные годы у Ягунова изложены отрывочно. Написано лишь, что в годы Великой Отечественной войны во многом произошли перемены в команде. С первых дней войны весь личный состав перевели на казарменное положение. Вновь были организованы подсобные хозяйства.

Значительно увеличилась численность личного состава. Много было пожарных мобилизованных через райвоенкомат, которых нельзя было по тем или иным причинам направить на фронт. Увеличилось количество постов и дозорной службы на объектах.

При коксохимзаводе опять был организован отряд, в который входили команды: ВПК-1, ВПК-2 ГРЭС, вновь организована ВПК-3 на комбинате, ВПК-4 на КМЗ. Штаб отряда находился при ВПК-1 КХЗ.

Через заводоуправление для штаба освободили из под квартир здание по ул. Стахановской. Освободили 4 человека, которые за 3 месяца переделали это здание. Штаб отряда переместился из ВПК-1 КХЗ в новый штаб.

В войну в Кемерово были созданы две противопожарные тройки, областная и городская. Тройки были наделены большими полномочиями. За невыполнение или нарушение противопожарных мероприятий они могли снять с работы, отдать под суд или отправить на фронт и т.д.

Некоторые события в воспоминаниях перепутаны, например, ветеран пишет, что в 1942 г. Кемеровская область отделилась от Новосибирской. В Кемерово организовали ОПО. А в середине 1942 г. была создана инспекция государственного пожарного надзора МВД по городу Кемерово, которая непосредственно подчинялась начальнику УПО. В конце 1944 г. вместо ОПО организовано УПО.

На самом деле в связи с образованием Кемеровской области 16 марта 1943 г. из города Новосибирска прибыли 12 работников Отдела пожарной охраны (далее – ОПО) во главе с начальником. Лишь в 1946 году ОПО УНКВД по Кемеровской области был переименован в управление (УПО) УМВД.

Воспоминания М.М. Ягунова – ценный источник по истории пожарной охраны г. Кемерово и Кузбасса в целом, которая до сих пор изучена лишь фрагментарно.

□Автор статьи:

Стророва  
Татьяна Викторовна  
– ст. преп. каф. государственного и муниципального управления КузГТУ,  
тел. 8(3842) 34-94-35)